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1. Beweise den kleinen Satz von Fermat (fir jede Primzahl p und jede
natirliche Zahl a gilt: a? = a (mod p)) durch das Betrachten der Multi-
plikationstabelle  (mod p).

2. Angenommen, ist die Peridenlange der Dezimaldarstellung des Bruchs
1/p (p — eine Primzahl) gleich 2n (eine gerade Zahl). Zeige, dass die Summe
der beiden n-stelligen Zahlen, aus denen die Periode besteht, gleich 99...9
(n-mal 9) ist. Beispiel: 1/7 hat Periode 142857, und 142 + 857 = 999.

3. Angenommen, ist die Periode der Dezimaldarstellung des Bruchs 1/p
(p — eine Primzahl) gleich p — 1. Zeige, dass diese Periode N eine zyklische
Zahl ist, d.h. dass alle Vielfachen davon (von 2xN bis (p — 1) x N) durch
zyklische Verschiebung der Ziffern von N zustande kommt. Das bekannteste
Beispiel: die Zahl N = 142857, die Periode von 1/7. Hinweise: p X N ist
gleich 99...9 ((p — 1)-mal 9). Warum? Uberlege dir, wie man die zyklische
Verschiebung von Ziffern durch arithmetische Operationen ausdriicken kann.



